

向光而行 扬帆起航

曾都区府河镇高级小学发展侧记

随州日报全媒体记者 王松 通讯员 徐克波 姚世雄

走进曾都区府河镇高级小学,眼前豁然一亮:庄重大气的教学楼,设施完备的运动场,窗明几净的食堂,标准化的多功能教室……开放、灵动的现代化校园,营造出良好的学习环境。近年来,府河高小以“建有文化的校园,塑有奉献的教师,育有理想的学生,办有特色的学校”为办学理念,不断改革创新,提升教学质效,转变育人方式,创办群众满意教育,助力了学校高质量发展,擦亮了府河教育品牌。

校园文化是学校发展的灵魂。府河高小在校园文化上狠下功夫,力争让每一面墙壁每一个角落会说话,让校园处处充满育人气息,让学生时时处处都能受到潜移默化的教育。

府河高小坐落于向光山莽岭之中,学校据此打造“向光山文化”,提炼了“向光而行,智启未来”的核心文化。走进校门,“崇德、博学、求真、致远”的校训,“严谨、友爱、奋进、创新的学风,“精研、善导、敬业、乐教”的教风,以及“乐学、善思、惜时、敏行”的学风,庄重、醒目,催人奋进;雪松下的文化墙粉饰一新,绘上了

教学质量是学校的生命线,是教育的永恒主题。府河高小以教育科研推动课改,用课改促进教育科研,带动教师素质提高,不断创新,积极进取、与时俱进,扎实推进教育教学质量再上新台阶。以教学管理为依托,逐步提高教学质量。有效备课方面:学校提倡备课要有创新性和方向性,注重激发学生的兴趣,教学设计以提高学生素质为目标,引导学生会学习、会思考,建立以情感触动、生动有趣、多元评价的教学方式唤醒学生的学习热情。高效上课方面:在老师们的课堂中,创设情境、自主学习、合作探究、分享展示、质疑解难、建构总结,让课堂教学模式悄然发生着变

民以食为天,食以安为先。食堂工作是学校工作的重要组成部分,直接关系到师生的身心健康,关系到学校教育教学工作正常开展。府河高小坚持“高标准、严要求、抓细节、献真情”的工作思路,努力创建师生健康放心食堂,办好人民满意教育。近年来,学校通过向上争取资金、挤压公用经费等多种途径,筹资三十多万元,用于学校食堂基础设施改造升级。更衣间、消毒室、储藏间、配餐间、操作间等基本硬件全部改造到位;

清洗消毒、防鼠灭蝇设施配置齐全;切菜机、削皮机、售菜供餐保温台等一应俱全,有力保障了食堂加工制作。学校食堂按照“责任明晰,规范管理,预防为主”的管理思路,健全责任体系,建立监管机制,压实安全责任。强化索票索证管理,严把食品材料准入关;强化加工流程管理,严把食品制作安全关;强化食堂环境清理,严把加工环境卫生关,筑牢安全防线,确保了学生舌尖上的安全。学校食堂自2019年秋起,成功实



以文筑基育桃李 培根铸魂润无声

中华风俗画卷,时刻浸润着学生的灵魂;功能室中的学生作品展,昭示了学校素质教育的成果。润物细无声,墙壁会说话,花草也赋诗,设施能启智,学校的一草一木、一砖一瓦都成为知识的载体。

在校园整体规划的同时,学校还创造性地让全校学生共同参与年级、班级、寝室文化建设。学生自主设计的班级文化,凸现出班级特色和散发出浓郁的文化气息,教室的墙壁变成了学生学习创造的天地。不同的年级不同的班级有不同的板报,一扇扇别具特色、富有新意的班牌脱颖而出,彰显个性的班风折射出

班级特色。教室内外的环境设计别有新意:优秀学生写真像、名言格言、学生书画散发出浓郁的文化气息;“学习园地”展示了学生各类优秀作品,使学生感受到学习的快乐、知识的魅力;“心里话”加强了师生之间的沟通,拉近了师生间的距离;“班级之星”带动了全班,坚定了信心,每一颗“星星”都看到自己的点滴进步;“父母的叮咛”让孩子们读懂了父母的融融爱意、良苦用心;“巧手慧心”展示学生的个性、才华……经过不断完善,班级文化建设成为了该校另一道亮丽的风景线。

深耕课堂提质量 聚力教研促发展

了教研活动的实效性。在青年教师培养中动脑筋,积极创造条件为青年教师的成长铺路搭桥,开展“青蓝工程”,为新入职青年教师选配有经验的中青年骨干教师担任师父,从备课、听课、评课、总结等环节进行指导,促进青年教师的成长。

为实现区域内优质教育资源的合理利用和高效共享,促进义务教育优质均衡发展,府河高小牵头与府河镇小、涇潭小学、五四小学、东方小学、府河二小共同组建融合型教联体——曾都区府河中心学校小学教联体,通过六所学校全方位的合作,在教育管理、教学研究、队伍建设、特色活动等方面实现优势互补、合作共赢。

安全美味好“食”光 健康食堂护成长

行学生自助供餐,早餐坚持三荤两素一汤六菜供餐,中餐坚持四荤三素一汤八菜供餐,晚餐坚持四荤三素一汤七菜供餐。鸡、鱼、肉、牛肉、蛋禽等各种菜肴丰富,炒、蒸、煮、炖风味各异,确保食堂每天有花样、每餐不重样,学校食堂每周向学生供应时令水果,让学生在校吃得健康营养。食堂实行劳务加工外包,聘请有丰富经验的农村家政专业人员,专门从事饭菜加工,提高了饭菜质量。食堂保障工作深受学生、家长和社会好评。2017年,学校食

堂被湖北省食药监局、湖北省教育厅授予“湖北省放心食堂”。2021年,学校食堂被随州市市场监督管理局、随州市教育局、随州市卫健委联合授予首批市级“健康食堂”。

心中有梦,眼中有光,脚下有路,未来可期。府河镇高级小学将再接再厉,以提高教学质量为核心,以不断提升办学条件为保障,以办人民满意教育为目标,打造特色鲜明的优质学校,真正实现学生成才、教师成功、学校发展、人民满意的办学目标。

让学生安心家长放心

——市后勤服务中心全力做好后勤保障工作

随州日报全媒体记者 王聪莹 通讯员 靳子莹

孩子在学校吃得怎么样?就餐环境到底如何?连日来,市教育局后勤服务中心全体人员“下基层,进学校”,深入各县市区部分学校,通过实地查看、观摩走访、召开座谈会等方式,就校车安全、研学活动开展、食品安全、“互联网+明厨亮灶”监管平台建设等开展调研。

走进随州市二中的食堂,食堂内干净整洁,墙壁上张贴有温馨提示语和节约粮食宣传语,食堂操作区区分了不同的操作间,工作人员身穿工作服、头戴工作帽,正在有条不紊地忙碌着,一幕“不见炊烟起,但闻饭菜香”的场景呈现在眼前。相关负责人指着墙上的显示屏说:“‘互联网+明厨亮灶’系统正常运行,展检人数、食堂清洁、餐具消毒……各项指标合格。”随州二中食堂

采用“3C色标管理”,以科学化、规范化的后勤管理工作推动高质量后勤服务保障体系。

在随州高新区云龙小学,正值午餐时间,学生们正有序排队就餐。“饭菜好不好吃?”“有几个荤菜?”调研组与学生们亲切交流。“我很喜欢学校的饭菜,比我妈妈做得还要好吃。”三(6)班的董丽格说。

在后勤保障上,我市各地各校均有亮点经验,随县积极组织各学校开展“食堂开放日”活动,增加学校食堂工作的透明度,给师生和家长吃上“放心丸”。广水市校车人脸识别提档升级,精细化管理校车安全工作,系牢学生上下学的“安全带”。曾都区食品安全培训线上线下同步进行,分管副校长坚持陪餐,

坚守“食”字路口。随州高新区中心学校建立健全学校后勤管理制度,从业人员健康证、食品安全合格证两证齐全上岗,严守后勤管理“程序关”。大洪山风景名胜区内中心学校围绕守牢安全底线,做好师生生活服务。

在座谈会上,市教育后勤服务中心相关负责人建议各地各校要落实校长负责制,把学校食品安全工作、校车安全工作、研学工作、“互联网+”智慧后勤监管平台建设等工作作为学校“一把手工作”,通过完善制度、科学组织、规范管理,引导各校做好学生就餐、研学活动、学生饮食、校服、学生保险等服务性工作,通过提升师生家长满意度,全力为我市33.9万师生提供更加周到、细致、有温度的后勤服务保障。

随州二中 开展“家乡推介会”活动

随州日报讯(通讯员张琳、王波)近日,随州二中高一语文组开展了“家乡推介会”活动,旨在通过活动让学生们更深入地了解家乡的历史、文化和自然景观,感受家乡的文化底蕴和传统习俗,追溯家族历史,传承家族的优良传统。

为提高同学们参与的积极性,活动形式多样,可以挖掘家乡的美景、美食,写导游词或解说词,为“我的家乡”绘画或制作手抄报,为家乡拍照并写推荐词,讲述照片背后的故事,制作美篇、PPT、拍视频,也可以对自己的出生地、生长地追根溯源,寻找乡愁,可以选择写一篇访谈录、演讲稿等等,任选一种形式为家乡代言。

活动结束后,共大致分为PPT组、视频组、文章组、手抄报组,从中评选出优秀作品并公布了获奖名单。此次活动通过引导同学们观察村庄风貌和城市变迁,寻访家乡名胜古迹,让他们更深入地感受到家乡的美好和特色,更直观地感受到城市化和现代化给家乡带来的影响和意义,激发对家乡的热爱和高度认同感。

广水市实验小学 “基础教育精品课”获省一等奖

随州日报讯(通讯员史梅花)近日,2023年湖北省基础教育精品课遴选揭晓,广水市实验小学付密执教的《比的应用》喜获湖北省一等奖。

付密,数学高级教师,湖北教研名师、湖北省网络教研先进个人、湖北省国培专家库成员、小教会会员,随州市名师工作室主持人、学科带头人、教学能手。主讲的课、说课均获全国一等奖,3次获省级优课;湖北省优质课比赛曾获一等奖高段第一名、湖北好课堂一等奖;多篇论文获国家级、省级一等奖并发表。

近年来,广水市实验小学秉承“生命文化”办学理念,沐浴百年“实验精神”,立足教育高质量发展,成立教科团队,深耕课标,推进信息技术与学科融合,深化课堂教学改革,夯实教师队伍培养,为人民教育高质量发展贡献力量。

燃科技之火 筑探索之梦

曾都区聚奎门小学 举办第八届校园科技节

随州日报讯(通讯员王海)“今年的科技节太精彩了,我最喜欢的是水火箭射远比赛。”近日,曾都区聚奎门小学成功举办了第八届校园科技节,来自六(2)班的周书昊同学在水火箭发射现场激动地说道。

为了培养青少年的科学实践能力与创新精神,聚奎门小学每年都会举办科技节。在近四十天的时间里,全校一千多名学生踊跃参加各种科普活动,包括读科普书、办科普小报、看科普电影、创作科幻画、讲科学家的故事、拼中国地图、建胡萝卜高塔、魔方竞速、水火箭比赛、小发明小制作等各种科普活动,项目丰富多样,活动精彩纷呈。

此次科技节旨在引领学生以全新的视角去学习、探索、实践和创造,让学生感受科技的魅力,体验探索的乐趣,从小树立远大的强国科技梦想,用科技创造美好的未来。

柳林镇中心学校 举办法治教育讲座活动

随州日报讯(通讯员陈海生)为广泛深入开展法治教育和安全教育,推进依法治校,创建平安校园。11月16日下午,随县柳林镇中心学校邀请随县人民法院检察官助理王音子同志,为全体师生作《增强自我保护意识,自觉遵纪守法,做一个健康向上的阳光少年》普法知识讲座。

王音子结合当代青少年的特点,就一些基本法律知识以及现阶段中小学生在容易受到的伤害给大家作了介绍。接着,她以理论联系案例,运用生动鲜活的案例和幽默风趣的语言为学生讲解了当前中学生违法犯罪的现状、特点、成因,网络犯罪问题和如何防止中小学生违法犯罪的等。最后介绍了中小学生在应该如何遵纪守法、如何运用法律维护自己的合法权益、自我防范和保障安全的一些基本方法和策略等内容,具有很强的针对性和实用性,还讲解了“我国法律对于公民承担刑事责任、民事责任的年龄规定”的有关法律知识,使学生们对违法、犯罪的边界清晰明了。

最后王音子同志勉励同学们要从现在做起,从我做起,从小事做起,做一名知法、懂法、守法、护法的好公民。通过举办此次法治讲座活动,在校园内再次掀起了“学法、守法、用法、护法”的高潮,能够有效预防和减少青少年违法犯罪,进一步净化校园环境,营造浓厚的和谐氛围。

安居镇中心小学 开展“爱粮节粮”主题教育

随州日报讯(通讯员海娥、林杰)为增强孩子们节约粮食的意识和责任感,在日常生活中减少对粮食的浪费。近日,随县安居镇中心小学开展了以“爱粮节粮,共度美好‘食’光”为主题的宣传教育系列活动。

宣传标语创氛围。为了深化学生“节约粮食”理念,学校利用LED电子屏滚动播放“爱粮节粮”宣传标语。在升旗仪式上,老师以“节约粮食,从我做起”为题进行了国旗下讲话,号召全体师生文明用餐,从爱惜粮食、节约粮食做起,用实际行动参与到光盘行动中,共同养成勤俭节约的良好习惯。

主题班会感艰辛。活动中,老师们通过视频、PPT、图片、讲故事等形式,让孩子们了解了“世界粮食日”的由来,以及稻谷在生长中农民伯伯付出的辛勤劳动,让孩子们懂得粮食来之不易和“节约粮食”的深刻含义。在老师的带领下,孩子们还展开了充分的讨论,提出了许多切实可行的节约粮食的方法,在家吃饭不偏食、不挑食,外出就餐养成“少点一个菜、多打一个包”的好习惯等等。

光盘实践促成长。各少先中队开展“光盘行动 从我做起”好习惯打卡活动,同学们纷纷化身为一个可爱的“光盘小天使”,在用餐时,将食物吃得干干净净,共扬中华优秀传统文化美德。

美德重于养成,文明贵在行动。通过本次主题教育,全校师生增强了节约意识,自觉抵制浪费行为,争当“制止浪费 厉行节约”的倡导者、践行者、监督者。



▲ 11月16日下午,随县一中高一高二全体师生齐聚运动场,举行以健康活力跑操和青春活力校园舞蹈为主题的活力大课开展评选活动。(随州日报通讯员 徐长城摄)

教育周刊

主持人:赵慧林 QQ:2855257505 设计:向红

主办:随州市教育局、随州日报社 协办:随县教育局、广水市教育局、曾都区教育局 共建:随州一中、随州二中、湖北现代教育学校、随县一中、随县二中、曾都一中、曾都二中、随州高新区中心学校、随县炎帝学校、随县职教中心、随县厉山镇中心学校、随县高城镇中心学校、随县殷店镇中心学校、随县草店镇中心学校、随县小林镇中心学校、随县淮河镇中心学校、随县万和镇中心学校、随县吴山镇中心学校、随县唐集镇中心学校、随县尚市镇中心学校、随县新街

镇中心学校、随县安居镇中心学校、随县环潭镇中心学校、随县洪山镇中心学校、随县三里岗镇中心学校、随县柳林镇中心学校、随县均川镇中心学校、随县万福店农场中心学校、广水市余店镇中心学校、曾都区实验中学、曾都区实验小学、曾都区东关学校、曾都区岁丰学校、曾都区南郊中心学校、曾都区万店中心学校、曾都区东关学校、曾都区聚奎门小学、曾都区北郊五眼桥小学、曾都区府河中心学校、曾都区五丰学校、曾都区鹿鹤小学、曾都区文峰学校、曾都区白云湖学校、曾都区编钟学校、曾都区何店镇中心学校、随州市大洪山风景区中心学校